

போப் பொதுவாக அமைதியைப் பற்றி பேசுகின்றார். ஆனால் உங்களது கலீஃபா பகிரங்கமாக அதிகாரமிக்க சமுதாயத்தை நோக்கி உரையாடுகின்றார்

**“உள்ளபடியே அன்னார் கிலாபத்திற்கு உதவி செய்யும் வல்லவராகத் திகழ்ந்தார்கள்”
மதிப்பிற்குரிய மவ்லவி K. மஹ்மது அஹ்மது சாஹிப் அவர்களைப் பற்றிய நற்குறிப்பு**

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அப்யதஹுல்லாஹு தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் 01 நவம்பர் 2019 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

கடந்த நாட்களில் நான் ஐரோப்பாவின் சில நாடுகளுக்கு சுற்றுப் பயணம் மேற்கொண்டிருந்தேன். அதில் ஹாலாந்து, பிரான்ஸ் நாட்டின் ஆண்டு மாநாடுகளும் நடைபெற்றது. அதுமட்டுமின்றி பள்ளிவாயில் திறப்பு விழா மற்றும் அந்நியர்களுடனான பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளும் நடைபெற்றன. பிரான்ஸில் UNESCO-வின் கட்டடத்தில் நிகழ்ச்சி ஒன்று நடைபெற்றது. அந்த நிகழ்ச்சியில் இஸ்லாமிய போதனைகளை எடுத்துரைப்பதற்கும் கல்வி மற்றும் அறிவியல் முன்னேற்றங்களில் முஸ்லிம்களின் பங்களிப்பை எடுத்துரைப்பதற்கும் பாக்கியம் கிடைத்தது.

அதேபோன்று ஜெர்மனியின் தலைநகரமான பெர்லினில் அரசியல்வாதிகள் மற்றும் அறிஞர் பெருமக்களுக்கு இஸ்லாத்தின் போதனைகளை எடுத்துரைக்கும் பாக்கியம் கிடைத்தது. அவர்களிடம் நேர்மறையான பெரும் தாக்கம் ஏற்பட்டது. தற்போது நான் சில அந்நியர்களின் தாக்கங்களை சுருக்கமாக எடுத்துரைப்பேன். இதிலிருந்து அவர்களுக்கு இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனைகளைப் புரிவதற்கு ஒவ்வொரு நிகழ்ச்சிகளிலும் சந்தர்ப்பம் கிடைத்தது என்பதும் வெளிப்படுகின்றது.

ஹாலாந்து நாட்டின் ஆண்டு மாநாட்டின் இரண்டாம் நாளன்று டச் விருந்தினர்களுடன் உரையாடுவதற்கான சந்தர்ப்பம் அங்கு கிடைத்தது. அதில் 125 முஸ்லிம் அல்லாத டச் விருந்தினர்கள் கலந்து கொண்டிருந்தார்கள்.

ரோட்டர் நகரத்திலிருந்து வந்திருந்த ஹேமன் மீட்டர் சாஹிப் கூறுகின்றார்: ஜல்ஸாவில் வருவதற்கு முன்பு நான் அச்சத்திற்கு உள்ளாகியிருந்தேன். இந்த ஜல்ஸாவில் முஸ்லிம்கள் இங்கு ஒன்று கூடுகின்றார்கள். இங்கு என்ன நடக்கும் என்று தெரியாது என்று நான் பதற்றமடைந்திருந்தேன். ஆனால் எனக்கு இங்கு வந்து ஆச்சரியம் ஏற்பட்டது. ஏனெனில் இங்கு அமைதியைப் பற்றிய பேச்சுக்கள் பேசப்பட்டன. போப் பொதுவாக அமைதியைப் பற்றி பேசுகின்றார். ஆனால் உங்களது கலீஃபா பகிரங்கமாக அதிகாரமிக்க சமுதாயத்தை நோக்கி உரையாடுகின்றார்.

அடுத்து ஒரு டச் கணவன் மனைவி கலந்து கொண்டிருந்தனர். அவர்கள் கூறுகின்றனர்: மாநாட்டின் சூழல் விநோதமாக இருந்தது. அனைவரும் நல்லொழுக்கமுடையவர்களாக இருந்தனர். சொர்க்கத்தைப் போன்ற ஒரு சூழலாக எனக்கு தென்பட்டது.

மேலும் எனது சொற்பொழி பற்றி அவர் கூறுகின்றார்: சொற்பொழிவால் எங்கள் மீது பெரும் தாக்கம் ஏற்பட்டது. மொழிபெயர்ப்பாளர்களும் மிகுந்த தாக்கத்தை ஏற்படுத்தினர். உடனுக்குடன் நல்ல மொழியாக்கம் செய்யப்பட்டுக் கொண்டிருந்தது.

இந்த விஷயம் மொழிபெயர்ப்பாளர்கள் எவ்வாறு எடுத்துரைக்கின்றார்கள் என்பதை சார்ந்தே உள்ளது. எனவே மொழியாக்கம் என்பது MTA துறையில் நடைபெறவே செய்கின்றன. பல்வேறு நாடுகளிலும் மொழியாக்கம் நடைபெறுகின்றன. நிகழ்ச்சிகளும், மாநாடுகளும் நடைபெறும்போது அங்கு மொழியாக்கம் சரியான முறையில் நடைபெற வேண்டும்.

மேலும் டேனீ ஹார்க்கிங் சாஹிப் என்ற ஒரு விருந்தினர் கலந்து கொண்டிருந்தார். அவர் கூறுகின்றார்: உங்களது கலீஃபாவும் கூட அமைதி மற்றும் சகோதரத்துவத்தைப் பற்றி பேசுகின்றார்கள். உங்களது ஜமாஅத் அஹ்மதிகளுடன் மட்டுமின்றி அனைத்து மார்க்கத்தைச் சார்ந்தவர்களுடனும் நல்ல முறையில் நடந்து

கொள்கின்றது. நீங்கள் உலகில் பரவியுள்ள அமைதியின்மை குறித்து நீங்கள் பேசினீர்கள். மேலும் அமைதியை நிலைநாட்டுவதன் தேவையைக் குறித்தும் நீங்கள் பேசினீர்கள். எனவே நாம் அனைவரும் ஒன்றிணைந்து அமைதியை நிலைநாட்டுவதற்காக முயற்சி செய்ய வேண்டும்.

அடுத்து ஹாலாந்தில் அல்மேரே நகரத்தில் கட்டப்பட்டுள்ள பள்ளி திறப்பி விழாவில் சர்ச்சின் சேர்மன் ஹாயி ஒவே தஸல் சாஹிப் அவர்கள் வருகை தந்திருந்தார். அவர் கூறுகின்றார்: உங்களது ஜமாஅத்தின் தூதுச் செய்தி அமைதிக்கான தூதுச் செய்தியாகும். உங்களது கலீஃபா அமைதி மற்றும் மார்க்க சதந்திரத்தைப் பற்றி மிகச் சிறப்பான சொற்பொழிவை நிகழ்த்தினார்கள். அல்மேரே நகரத்தில் முன்பு கத்தோலிக்க கிறிஸ்தவர்களும், பிராடஸ்டேன்ட் கிறிஸ்தவர்களும் இணைந்து அமைதியாக வசித்து வந்தனர். இப்போது அஹ்மதிகளும் எங்களுடன் இணைந்து அமைதியாக வசிப்பார்கள் என்ற நம்பிக்கை உள்ளது.

அடுத்து ஒரு உள்ளூர் பெண்மணி அயூலன் சாஹிபா கூறுகின்றார்: உலகிற்கு இஸ்லாத்தின் இந்த சித்திரம் காட்டப்படுவதில்லை என்பது மிகவும் வேதனையளிக்கிறது. உங்களது ஜமாஅத்தைச் சேர்ந்த மக்கள் மிகவும் கடின உழைப்பாளி ஆவர். மேலும் மிகவும் விருந்து உபசரிப்பு செய்பவர்கள் ஆவர்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அடுத்து பிரான்ஸிற்கான சுற்றுப் பயணம் இருந்தது; ஜல்ஸாவும் இருந்தது. அங்கும் அஹ்மதி அல்லாத முஸ்லிம்களும், முஸ்லிம் அல்லாத விருந்தினர்களுடனும் சந்திப்பு நிகழ்ந்தது. அதில் சுமார் 75 விருந்தினர்கள் வருகை தந்திருந்தார்கள். அங்கு ஒரு பெண் விருந்தினர் வந்திருந்தார்.

அவர் கூறுகின்றார்: பிரான்ஸ் நாட்டில் பல்வேறு தாக்குதல்கள் நடைபெற்றன. அதை நான் வன்மையாக கண்டிக்கின்றேன் என்று கலீஃபா அவர்கள் கூறினார்கள். மேலும் இதுபோன்ற தீவிரவாத தாக்குதலுக்கும் இஸ்லாத்திற்கும் எந்த சம்பந்தமும் இல்லை என்பதை கலீஃபா அவர்கள் தெளிவுபடுத்தி விட்டார்கள். அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாம் அவர்கள் எடுத்து வைத்த இஸ்லாத்தின் உண்மையான வரைபடத்திலிருந்து முஸ்லிம்கள் சாதாரணமாக மிக எளிமையாக மேற்கத்திய நாடுகளில் குடிபெயர முடியும் என்பது தெரிய வருகின்றது மேலும் இங்கு மேற்கத்திய உலகில் இஸ்லாம் பரவ இயலும் என்பதும் தெரிய வருகின்றது. மேற்கத்திய உலகில் இஸ்லாத்திற்கு எந்த இடமும் இல்லை என்று அவர்கள் தவறாக கூறுகின்றனர். அவ்வாறான மக்கள் இன்று கலீஃபாவின் இந்த சொற்பொழிவைக் கேட்டிருக்க வேண்டும் என்றும் அந்த பெண்மணி கூறுகின்றார்.

அடுத்து மராகஸ் நாட்டைச் சார்ந்த அஹ்மதி அல்லாத ஒரு விருந்தினர் அவர் பெயர் சுஃப்யான் சாஹிப் ஆகும். அவர் கூறுகின்றார்: இன்றைய நிகழ்ச்சியின் மூலமாக எனக்கு ஒரு விஷயம் தெளிவாகி விட்டது. அது என்னவென்றால், நீங்கள்தான் உண்மையான மற்றும் அசல் முஸ்லிம்கள் ஆவீர்கள். நீங்கள் முஸ்லிம்கள் இல்லை என்று எவர்கள் கூறுகின்றார்களோ அவர்கள் கூறுவது தவறாகும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அடுத்து அக்டோபர் 8 ஆம் தேதி அன்று UNESCO வில் நிகழ்ச்சி ஒன்று நடைபெற்றது. அந்த நிகழ்ச்சியில் 91 நபர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

UNESCO விற்கான மாலி நாட்டு தூதர் உமர் கைது சாஹிப் தனது எண்ணத்தை வெளிப்படுத்தியவாறு கூறுகின்றார்: ஜமாஅத்தின் இமாம் அமைதியை பரப்புகின்றார்கள். நான் உங்களது அமைதியின் தூதுச் செய்தியின் காரணமாக உங்களுக்கு வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். உலகளாவிய நீதி மற்றும் சமத்துவத்தைப் பற்றிய சிந்தனையை ஜமாஅத்தின் இமாம் அவர்கள் எடுத்துரைத்துள்ளார்கள். உலகிற்கு இன்று இதற்காக தேவை மிக அதிகமாக உள்ளது.

அடுத்து நேட்டோ மெமோரியல் அமைப்பின் தலைவர் மிஸ்டர் பிராண்டன் கூறுகின்றார்: இந்த கூட்டம் மிக முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததும், வரலாற்று சிறப்பு கொண்டதும் ஆகும். இதன் மூலம் அமைதியும், சகிப்புத்தன்மையும், சகோதரத்துவமும் நிலைபெற முடியும். ஜமாஅத்தின் இமாமின் இந்த தூதுச் செய்தியை அதிகமதிக்கமான மக்கள் கேட்க வேண்டும் என்பது எனது ஆசையாகும்.

அடுத்து பிரான்ஸ் நாட்டில் மாலி நாட்டுடன் தொடர்புடைய கத்தோலிக்க நபர்களின் கூட்டமைப்பின் தலைவரான தியாலு சாஹிப் அவர்களும் இந்த நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டிருந்தார்கள். அவர் கூறுகின்றார்: அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாம் அவர்கள் எடுத்துரைத்த இஸ்லாம் உலகில் நிலைபெற்று விட்டால் பின்னர் உலகின் ஏனைய அனைத்து விவகாரங்களும் தானாகவே முடிவுக்கு வந்து விடும்.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அடுத்து ஸ்ட்ராஸ்பெர்க்கில் பள்ளி திறப்பு விழா நடைபெற்றது. அங்கு சமார் 191 விருந்தினர்கள் கலந்து கொண்டார்கள்.

பிரான்ஸ் நாட்டின் பாராளுமன்ற உறுப்பினராகிய மார்ட்டின் சாஹிபா கூறுகின்றார்: தாங்கள் ஒரு முழுமையான தூதுச் செய்தியை வழங்கியுள்ளீர்கள். அது அமைதிக்கான தூதுச் செய்தியாகவும், சகோதரத்துவத்திற்கான தூதுச் செய்தியாகவும் உள்ளது. இது முழு உலகத்திற்குமான தூதுச் செய்தியாகும். பிரான்ஸ் நாட்டிற்கும், பிரான்ஸ் நாட்டின் குடிமக்களுக்கும் இது மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த தூதுச் செய்தியாகும்.

ஒரு விருந்தினர் கூறுகின்றார்: எனது உணர்வுகளை எடுத்துரைப்பது என்பது என்னால் இயலாத ஒன்றாகும். இஸ்லாத்தின் இந்த அமைப்பைக் குறித்து எனக்கு இதற்கு முன்பு முற்றிலும் தெரியாது. நான் இங்கு கேட்டவற்றைக் குறித்து என்னால் பாராட்டாமல் இருக்கவே முடியாது. இஸ்லாத்தின் இந்த கிளை அமைதியை விரும்பக்கூடிய கிளையாகும். இதுதான் இஸ்லாத்தின் அசல் வடிவமாகும். இது எப்படிப்பட்ட இஸ்லாம் என்றால் இங்கு மனிதத்துவம் உள்ளது. அன்பு உள்ளது. நேசம் உள்ளது. எனக்கு கூறப்பட்ட இஸ்லாம், இஸ்லாமே அல்ல என்பதும் மேலும் அது வேறொன்றாகும் என்பதும் தற்போது எனக்கு தெரிய வந்துள்ளது.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அடுத்து அக்டோபர் 14 ஆம் தேதி ஜெர்மனியில் வேஸ் பாதன் என்ற ஊரில் பள்ளிவாசல் திறப்பு விழா நடந்தது. இந்த நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்ட விருந்தினர்களின் எண்ணிக்கை 370 ஆக இருந்தது.

கத்தோலிக்க தேவலாயத்தின் பாதிரி ஒருவர் கூறுகின்றார்: இந்த நிகழ்ச்சியில் நீங்கள் ஆற்றிய சொற்பொழிவு மிகவும் சிறப்பானதாகும். அனைத்து மார்க்கத்தினரின் கருத்துக்களையும் நீங்கள் வெளிப்படுத்தினீர்கள். அதனை நான் முழுமையாக ஒப்புக் கொள்கின்றேன். உலகத் தலைவர்களுக்கு இந்த சொற்பொழிவு புரிந்தால் ஓரளவு நன்றாக இருக்கும்.

அடுத்து ஊனீ சாஹிபா என்ற மற்றொரு பெண்மணி அவர் வேஸ்பாதன் நகர பாராளுமன்றத்தில் Integration (ஒருங்கிணைப்புத்) துறையில் பணியாற்றக் கூடியவராவார். அவர் கூறுகின்றார்: இந்த சொற்பொழிவை மிகவும் ஊக்கமளிக்கக் கூடியதாக நான் உணர்ந்தேன். அதில் மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த ஒரு விஷயம் உள்ளது. அதனை ஒருபோதும் நான் மறக்க மாட்டேன். அது என்னவென்றால், அனைத்து அஹ்மதிகளும் தத்தமது சமூகத்தில் பிறருக்கு நன்மை பயக்கக் கூடியவர்களாக ஆக வேண்டும் என்பதாகும். அனைத்து முஸ்லிம் பிரிவுகளும் அஹ்மதிகளாகிய உங்களைப் போன்று திறந்த மனம் படைத்தவர்களாக ஆகிவிட்டால் நமக்கிடையில் ஒன்றிணைந்து வாழ்வது என்பது மிக எளிதாகி விடும்.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இங்கு ஒன்றை நான் தெளிவுபடுத்திக் கொள்ள விரும்புகின்றேன். நிச்சயமாக நாம் அனைவரும் ஒன்றிணைந்து இருக்க வேண்டும். ஆனால் சில சமயங்களில் சிலர் இணக்கமற்ற உணர்வை வெளிப்படுத்தி விடுகின்றனர். எனவே தமது போதனைக்குள் இருந்து கொண்டு நீங்கள் பேச வேண்டும். அதே நல்லொழுக்க வட்டத்திற்குள் இருந்து கொண்டு மிக எளிதாக போதனைகளை எடுத்துரைக்கவும் முடியும். எனவே அச்சப்படுவதற்கான அவசியம் இல்லை. Integration என்பதன் பொருள், உயர் நல்லொழுக்கங்களை வெளிப்படுத்தியவாறு இஸ்லாமிய போதனையை தெளிவுபடுத்த வேண்டும் என்பதாகும்.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அடுத்து ஃபல்டாவில் பைத்துல் ஹமீது பள்ளிவாசல் திறப்பு விழா நடந்தது. அந்த நிகழ்ச்சியில் 330 விருந்தினர்கள் கலந்து கொண்டார்கள்.

ஹாரல் சாஹிப் என்ற நபர் கூறுகின்றார்: இதற்கு முன்பு இஸ்லாமிய போதனைகளைப் பற்றி எங்களுக்கு இருந்த சிந்தனை சரியானதல்ல என்பதை நான் அறிந்து கொண்டேன். இன்றைய மாலைப்பொழுது எனக்கு ஒரு சாதகமான மற்றும் அமைதி நிறைந்த தூதுச் செய்தியை தந்துள்ளது.

அங்குள்ள உள்ளூர் பள்ளிக் கூடத்தின் ஒரு ஆசிரியர் கூறுகின்றார்: உங்களது இந்த சொற்பொழிவை பள்ளிக்கூட மாணவர்களை கேட்கச் செய்து இதிலிருந்து நீங்கள் என்ன புரிந்து கொண்டீர்கள். உங்களது எண்ணப்படி இது எந்த மார்க்கத்தின் அழகிய போதனையாக இருக்க முடியும் என்று மாணவர்களிடம் கேள்வி கேட்க வேண்டும்.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அடுத்து பெர்லினில் இஸ்லாம் மற்றும் ஐரோப்பா என்ற தலைப்பில் சொற்பொழிவு இருந்தது.

பாராளுமன்ற உறுப்பினரான அலெக்ஸாண்டர் சாஹிப் கூறுகின்றார்: இந்த தலைப்பு புதுமையானதாக இருந்தபோதிலும் தற்போதைய காலத்தின் தேட்டமாகவும் இருந்தது. கலீஃபா அவர்கள் தனது கருத்திற்கு ஆதரவாக இஸ்லாத்தின் ஆரம்ப காலகட்டத்தின் சான்றுகளை எடுத்து வைத்து, இஸ்லாம் மற்றும் திருக்குர்ஆன் மார்க்க ரீதியில் ஆரம்ப நாள் முதல் அனுதாபம் மற்றும் அமைதிக்கான போதனையையே நல்குகின்றது என்பதை நிரூபணம் செய்தார்கள்.

அடுத்து ஒரு பேராசிரியர் ஹோர்படு ஹோட் சாஹிப் கூறுகின்றார்: கல்வி மைதானத்தில் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் சிறந்த பங்களிப்பை வழங்கி மற்ற ஜமாஅத்துகளுக்கு மத்தியில் மிக தனித்துவமான இடத்தைப் பெற்று விட்டது.

அடுத்து ஸ்பீன் லேடன் சாஹிபா கூறுகின்றார்: ஒரு மார்க்க தலைவர் என்ற முறையில் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாம் அவர்கள் எதிர்கால சந்ததிகளின் வேதனைகளை உணர்ந்து காலத்திற்கு முன்பாகவே இன்றைய தலைவர்களை எச்சரித்துள்ளார்கள். அதனால் எனது உள்ளத்தில் ஆழமான தாக்கம் ஏற்பட்டுள்ளது.

அடுத்து ஒரு விருந்தாளி கூறுகின்றார்: கல்வி மற்றும் ஒழுக்கப் பயிற்சியில் முக்கியத்துவம் வழங்கப்பட வேண்டும் என்ற கலீஃபாவின் கூற்றும் எனக்கு சொற்பொழிவில் மிக முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக தோன்றுகிறது. இந்த அடிப்படையிலும் அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத் ஒரு சிறந்த முன்னுதாரணமாகும். தமது புனித வேதம் தனக்கு என்ன போதனையை வழங்குகின்றது என்பது மனிதர்களுக்கு தெரிய வந்தால் ஏராளமான பிரச்சனைகளிலிருந்து நாம் இன்று தவிர்ந்து கொள்ள முடியும்.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அஹ்மதி இளைஞர்களின் பொறுப்பு என்னவென்றால், அவர்கள் திருக்குர்ஆனை ஓத வேண்டும். அதனைப் புரிய வேண்டும். அதன் மூலமே பிறருக்கு அதனை புரிய வைக்க முடியும். அந்நிலையில் திருக்குர்ஆனை சீர்தூக்கிப் பார்ப்பதற்கும் அதன் நுட்பமான ஞானத்தைப் புரிவதற்கும், அதன்படி செயல்படுவதற்கும் அல்லது அதன் போதனையை ஒப்புக் கொள்வதற்கு இந்த மக்கள் நிர்ப்பந்தத்திற்கு ஆளாகி விடுவார்கள்.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அடுத்து மஹ்தி ஆபாத் பள்ளிவாசல் திறப்பு விழா நடந்தது. இந்த நிகழ்ச்சியில் சுமார் 170 விருந்தினர்கள் கலந்து கொண்டார்கள். துணை மேயர் ஒருவர் கூறுகின்றார்: நான் திரும்பிச் சென்று கலீஃபாவின் கூற்றுக்களை பரப்புவேன். இஸ்லாத்தின் மீது எவர் ஆட்சேபனை செய்தாலும் நான் கலீஃபாவின் கூற்றுக்களை எடுத்து வைத்து இஸ்லாத்தை தற்காப்பதற்கு முயற்சி செய்வேன்.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: தொழுகைக்குப் பிறகு ஒரு ஜனாஸா காயிப் தொழுகையை நான் தொழ வைப்பேன். அது இந்தியாவின் கேரளா மாநிலத்தின் பாலக்காட்டைச் சார்ந்த மதிப்பிற்குரிய மவ்லவி மஹ்மூது அஹ்மது சாஹிப் அவர்களுடையதாகும். 54 வயதில் அன்னார் அக்டோபர் மாதம் 15 ஆம் தேதி வஃபாத்தாகி விட்டார்கள். இன்னாலில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிவன்.

அன்னாரின் குடும்பத்தில் அன்னாரின் தந்தையான மதிப்பிற்குரிய மவ்லவி K. முஹம்மது அலவி சாஹிப் மூலமாக அஹ்மதிய்யத் கிடைத்தது. அன்னார் மிகவும் பிரபலமான மார்க்க அறிஞராக இருந்தார்கள். அஹ்மதிய்யத்தைப் ஒப்புக் கொண்டதன் காரணமாக அன்னாருக்கு மிகக் கடுமையான எதிர்ப்பை சந்திக்க நேரிட்டது. அன்னார் மூலமாக கேரளா மாநிலத்தில் நூற்றுக்கணக்கான மக்களுக்கு அஹ்மதிய்யத்தை ஒப்புக் கொள்ளும் நற்பாக்கியம் கிடைத்தது. மாஹ்மூம் மவ்லவி K. மஹ்மூது அஹ்மது சாஹிப் தமது தந்தையின் அறிவுரைக்கேற்ப கல்லூரி படிப்பை நிறுத்தி விட்டு ஜாமிஆ அஹ்மதிய்யாவில் சேர்ந்தார்கள். 1988 ஆம் ஆண்டு ஜாமிஆ தேர்ச்சி பெற்றார்கள்.

மாஹ்மூம் ஒரு பெரும் அறிஞராக இருந்தார்கள். இறையச்சமுடையவராகவும், நோன்பையும், தொழுகையையும் பேணக் கூடியவராகவும், தஹஜ்ஜுத் தொழுக் கூடியவராகவும், துஆ செய்யக் கூடியவராகவும், ஏழைகளை பராமரிக்கக் கூடியவராகவும், பொறுமையாளராகவும், நன்றியுணர்வு கொண்டவராகவும், கலப்பற்ற தன்மை கொண்ட மனிதராகவும் திகழ்ந்தார்கள். திருக்குர்ஆன், ஹதீஸ், ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) மற்றும் கலீஃபாக்களின் புத்தகங்களை ஆழமாக படித்திருந்தார்கள். அரபி, உருது, மலையாளம் மற்றும்

தமிழ் மொழிகளில் போதுமான அளவில் புலமை பெற்றிருந்தார்கள். மர்ஹூம் தனக்கு சொந்தமாக நூலகம் ஒன்றை வைத்திருந்தார்கள். அதில் எண்ணற்ற முக்கியத்துவம் வாய்ந்த புத்தகங்கள் இடம் பெற்றிருந்தன.

கேரளா, தமிழ்நாடு, இலட்சத்தீவு போன்ற மாநிலங்களிலும், குவைத் போன்ற வெளிநாட்டிலும் அன்னாருக்கு தொண்டாற்றும் நற்பாக்கியம் கிடைத்திருந்தது. அன்னார் ஒரு சிறந்த சொற்பொழிவாளராகவும், முனாஸிரா செய்யக் கூடியவராகவும் (வாதத்திறமை கொண்டவராகவும்) இருந்தார்கள். 1994 ஆம் ஆண்டு ஹஸ்ரத் நான்காவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் (ரஹி) அவர்களின் வழிகாட்டலுக்கிணங்க அன்னார் மதிப்பிற்குரிய தோஸ்த் முஹம்மது சாஹிப் ஷாஹிது மற்றும் ஹாபிஸ் முஸஃப்பர் அஹ்மது சாஹிப் அவர்களுடன் இணைந்து ஜமாஅத்தின் ஒரு பெரிய எதிரி மல்லவிக்கு எதிராக முனாஸிரா செய்வதற்கு நற்பாக்கியம் கிடைத்தது. மர்ஹூம் மூஸியாக இருந்தார்கள்.

அன்னார் இரண்டு மனைவியையும், மூன்று மகர்களையும் தனது நினைவாக விட்டுச் சென்றுள்ளார்கள். அன்னாரின் இரண்டு மகன்கள் இறை அருளால் வாழ்க்கையை அர்ப்பணித்தவர்கள் ஆவர்.

அன்னாரின் ஒரு மருமகன் எழுதுகின்றார்: ஜாமிஆவின் கடைசி ஆண்டு விடுமுறையின்போது அன்னார் தனது தந்தையின் வழிகாட்டலுக்கேற்ப வீட்டிற்குச் செல்லவில்லை. மாறாக, இரண்டு மாதத்தை ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் புத்தகங்களை படிப்பதற்காக மட்டுமே அர்ப்பணித்துக் கொண்டார்கள். ஹுஸூர் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஜாமிஆவின் மாணவர்களுக்கு இதில் ஒரு பெரும் முன்மாதிரி உள்ளது.

1998 மற்றும் 2015 ஆம் ஆண்டில் அஞ்சமனே இஷாஅத்தே இஸ்லாம் என்ற அமைப்புடன் ஜமாஅத் ஒரு வரலாற்று சிறப்புமிக்க விவாதத்தை நடத்தியது. அதில் ஜமாஅத்தின் சார்பாக முனாஸிரா செய்யக் கூடியவராக தொண்டாற்றும் நற்பாக்கியம் அன்னாருக்கு கிடைத்தது. அதுமட்டுமின்றி அஹ்லே குர்ஆன் மற்றும் அஹ்லே ஹதீஸ் ஆகிய பிரிவினரிடமும் அல்லாஹ்வின் அருளால் அன்னார் வெற்றிகரமான மார்க்க விவாதத்தை செய்யும் பாக்கியம் பெற்றார்கள். மர்ஹூம் நோன்பையும், தொழுகையையும் பேணக் கூடியவராக இருந்தார்கள். சிறு வயதிலேயே தஹஜ்ஜத் தொழக்கூடிய பழக்கம் உடையவர்களாக இருந்தார்கள்.

அன்னாரின் மருமகன் ஒருவர் எழுதுகின்றார்: மர்ஹூமிற்கு சிறு வயதில் ஒரு முறை தஹஜ்ஜத் தொழ முடியாமல் போனது. அப்போது அன்னாருடைய தந்தை அன்னாரிடம், மகனே! உமக்கு மகாமே மஹ்முது (புகழுக்குரிய இடம்) கிடைப்பதை நீ விரும்பவில்லையா? என்று கேட்டார்கள். அன்று முதல் அன்னார் அந்த உயிலை முழு மூச்சாக பேணி வந்தார்கள். வாழ்நாள் முழுவதும் அதன்படி அமல் செய்து வந்தார்கள். எந்த அளவுக்கு என்றால் நோய்வாய்ப்பட்டபோதும் கடுமையான பலவீனத்தின் நிலையிலும் அதில் நிலைநின்றார்கள்.

கிலாஃபத்துடன் உணர்வுப் பூர்வமான அன்பும், பற்றும் கொண்டிருந்தார்கள். கலப்பற்ற தன்மையுடன் ஆழமான தொடர்பு இருந்தது. தஃலீம், தர்பிய்யத், தப்லீக் நிகழ்ச்சிகளில் ஒரு பெரும் பகுதி கிலாஃபத்திற்காக ஒதுக்கி இருந்தார்கள். அந்த தலைப்பிலேயே பேசி வந்தார்கள். அந்த தலைப்பில் உரையாற்றும்போது பெரும்பாலும் உணர்ச்சிவசப்பட்டு வந்தார்கள்.

2015 ஆம் ஆண்டு ஒரு பெண்மணி தனது பிள்ளைகளுடன் அஹ்மதி ஆனார். அவளது கணவர் வெளிநாட்டிலிருந்து வந்தபோது அன்னார் அவருக்கு தப்லீக் செய்தார்கள். அப்போது கிலாஃபத்தை ஒப்புக் கொள்வதற்கான அவசியம் என்ன என்று அவர் கேட்டார். அதற்கு மர்ஹூம் கிலாஃபத்தின் அந்தஸ்து குறித்தும், கிலாஃபத்தின் முக்கியத்துவம் மற்றும் அருட்களைக் குறித்தும் எந்த அளவுக்கு உணர்வுப்பூர்வமாக எடுத்துரைத்தார்கள் என்றால் அவர்களின் கண்கள் கண்ணீர் வடித்தன. அதன் தாக்கம் அஹ்மதி அல்லாதவர் மீது எந்த அளவுக்கு ஏற்பட்டதென்றால் உடனே அவர் பைஅத் செய்து விட்டார்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: உள்ளபடியே அன்னார் கிலாபத்திற்கு உதவி செய்யும் வல்லவராகத் திகழ்ந்தார்கள். அல்லாஹ் அன்னாருடன் பாவமன்னிப்புடனும் கருணையுடனும் நடந்து கொள்வானாக. அன்னாரின் அந்தஸ்தை உயர்த்துவானாக. அன்னாரின் சந்ததிகளுக்கும் அன்னாரின் நன்மைகளை தொடர்ச் செய்வதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.

மொழியாக்கம்: மல்லவி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்